

# A R E G G E L

Ára 10 fillér

XVII. ÉVFOLYAM  
41. SZÁM

FŐSZERKESZTŐ: LÁZÁR MIKLÓS

BUDAPEST,  
1938 OKTÓBER 3

## A magyar területi követeléseket szudétanémet mintára rendezik – jelenti Párizs

*Az első zónát megszálljuk,  
a második zónába nemzetközi csapatok vonulnak,  
a harmadikban népszavazás lesz*

A csehszlovák kormány közölte, hogy tudatában van a gyors cselekvés szükségességének

**„A magyar területek visszacsatolását a müncheni tárgyalások óta eldöntött kérdésnek tekintem!”**

– mondja Imrédy Béla miniszterelnök

**A Magyar Távirati Iroda jelenti: A magyar kormány utasítására a prágai magyar követ Krofta csehszlovák külügyminiszterrel közölte a magyar kormányhoz azt a kívánságát, hogy Magyarország jogos követelései az önrendelkezési jog érvényesítése iránt haladéktalanul megvalósíttassanak.**

**A Magyar Távirati Iroda jelenti: A magyar kormány prágai követe útján jegyzéket adott át a csehszlovák kormányhoz, amelyben felszólítja, hogy a müncheni határozatok értelmében azonnal kezdje meg Magyarországgal a tárgyalásokat abból a célból, hogy a nemzetiségi önrendelkezési jog a szudétanémet kérdés megoldásával azonos módon valóra váltassék.**

**Krofta csehszlovák külügyminiszter a jegyzékre egyelőre csak személyes természetű észrevételeket tett, amelyek azonban arra vallanak, hogy**

**a csehszlovák kormány a maga részéről is tudatában van a gyors cselekvés szükségességének.**

**Prágából jelentik, hogy a csehszlovák kormány most válaszolt a magyar kormány régebbi jegyzékére és kijelentette, hogy a magyar nemzetiség kérdésében**

**hajlandó a magyar kormánnyal egy felállítandó vegyes bizottság útján a tárgyalásokat megkezdeni.**

# A legrövidebb időn belül visszkapjuk a magyarlakta területeket!

Párizs, október 2.

(A Reggel tudósítójának telefonjelentése.) A francia főváros diplomáciai köreiből a késő délutáni órákban villámgyorsan terjedt el az a hír, hogy a prágai kormány a magyar kormányhoz ma átadott jegyzékére beleegyező választ adott és elvben hozzájárult ahhoz, hogy a magyar kormánnyal egy felállítandó vegyesbizottság útján a tárgyalásokat a magyarság nemzetiségi önrendelkezési jogának megvalósítása céljából haladéktalanul megkezdje. A francia külügyminisztériumhoz közelálló körökben tudni vélik, hogy a megoldás a szudétanémet területek átengedésének módszerével történik, és pedig olyképpen, hogy

az első tisztán magyar lakosságú zónát a magyar csapatok a legrövidebb időn belül megszállják, az utána következő második zónába nemzetközi csapatok vonulnak be és a harmadik vegyes lakosságú zóna hovatartozását népszavazás fogja eldönteni.

A hírt a francia fővárosban megelégedéssel és örömmel fogadták, mert ezzel a megoldással a Münchenben túlhoszú időre, három

hónapra megszabott határidő megrövidül és

minden további bonyodalom és feszültség veszedelme elhárul.

A prágai kormányhoz az a kijelentése, hogy maga is tudatában van a gyors elintézés szükségességének, francia felfogás szerint örövendetes jele annak a józan belátásnak, hogy

a megkisebbedett cseh államnak elsőrendű életérdeke, hogy jó viszonyt keressen Magyarországgal

és kerüljön minden súrlódást, min-

lehetséges lesz a békés együttműködést a dunai államok között szilárd alapokra fektetni.

den vizályt, amely a kölcsönös kapcsolatok elmérgesedéséhez vezet. A francia politikai körök azt remélik, hogy a további tárgyalások során ugyanez a józan belátás fogja vezetni a cseh államférfiakat, miután véleményük szerint sincs értelme és haszna annak, hogy egy aránylag keskeny magyar vagy vegyeslakosságú területsáv vagy község miatt makacs vitát vívjának. A mai hírek hatása alatt megerősödött a remény Párizsban, hogy a csehszlovák probléma integrális megoldása és a magyar kívánságok teljesítése után

## Nyilatkozik a miniszterelnök

A Magyar Távirati Iroda munkatársa vasárnap délután kérdést intézett Imrédy Béla miniszterelnökhöz a magyar kormány által Prágában átnyújtott legutóbbi jegyzékkel kapcsolatban az iránt, hogy mi a magyar kormány álláspontja Csehszlovákia nemzetiségi kérdéseinek rendezésére vonatkozóan. A miniszterelnök erre a kérdésre a következő kijelentést tette:

— Csehszlovákia nemzetiségi problémáinak megoldása tekintetében a magyar kormány változatlan elvi alapon áll s hogy mi ez az

elvi alap, arra világosan reámutattam a tegnapi rádióbeszédem következő passzusában: »A Csehszlovákiában élő nemzetiségek sorsának újjárendezése az önrendelkezési jog és az egyenlő elbánás alapján kell, hogy történjen.« Ennek az elvnek a keretében

a magyar területek visszacsatolását a müncheni tárgyalás óta eldöntött kérdésnek tekintem.

## Tornallya vasúti állomását felrobbantották a csehek

Bánréve, október 2.

A csehszlovák területen fekvő Tornallya vasúti állomást a csehek vasárnap délelőtt felrobbantották.

A robbanásnak 14 halálos áldozata van.

A cseh katonaság Tornallyától

az ország belseje felé vezető vasúti vonalakat sietve felszedte.

(Tornallya 3000 lakosú nagyközség Gömör vármegye elszakított részén. Az uralomváltás előtt járási székhely volt. A falunak nagy az idegenforgalma, mert ez az aggteleki cseppkőbarlanghoz legközelebb eső vasúti állomás. Szép, egyszerű református temploma a XV. századból való. Lakossága színmagyar.)

## Prága ismét világít és telefonál

Prága, október 2.

Prága tegnap megszüntette az elsőtilítési intézkedéseket. Ezentúl már csak légiriadó esetén kell elsőtilítást tenni. Tegnaptól kezdve megint lehet a vidékkel telefonon beszélgetéseket folytatni.

**Jelentem: Londonban személyesen választott mintáim szövetei beérkeztek. STAUB SZABÓ**









# A lengyelek vasárnap megszállták Teschent

Varsó, október 2.

Smigly Rydz tábornagy, a lengyel hadsereg főparancsnoka, délután két órakor a rádió keresztül parancsot adott az elindulásra a Bartnowski tábornok vezetésével álló csapatoknak.

A csapatok a délután folyamán bevonultak Cieszyn városának cseh részébe.

A tábornagy beszédében többi között a következőket mondotta:

— Lépjétek át ma az Olsa partját, amely húsz év alatt a határ megalázó szerepét töltötte be. A nemzet akaraterejéből ma ez a part megváltozott. Személyesítetek meg katonák ezt az akaratot.

Veletek van a lengyel köztársaság nagysága,

amely átlépi ezt a partot. Egész Lengyelország büszkeséggel tekint rátok. Hajtsatok fejet azok előtt, akik egyenruha nélkül küzdve az Olsa túlsó partján feláldozták életüket.

Teschen, október 2.

A lengyel katonaság vasárnap délután bevonult az Olsa-vidékre.

A csehek által kiűritett területet a lengyelek délután két órakor vették át a történelmi Olsa-hidon, amely húsz éven át két részre osztotta a várost.

Krapezyk cseh tábornok jelképesen átadta Brotnoski lengyel tábornoknak és a lengyelek katonai hatalma alá helyezte a területet. A lengyel lakosság örömrivalgása közben elsőnek a lengyel szabadesapatok vonultak be. A szabadesapatokat a lengyel polgári hatóságok követték, élükön Grazynski lengyel vajdával.

A határon lengyel repülőraj repült át és a most már Lengyelországhoz tartozó vidék felett keringett.

A lengyel lakosság a bevonuló lengyel katonaságot is lelkesen éltette.

\*

(Lengyelország területe a Teschen-sziléziai kerület átesatolása után 800 négyzetkilométerrel növekedett. A lakossága száma ezen a területen 240.000. Teschen-Szilézia Európa egyik legsűrűbben lakott vidéke: a népsűrűség négyzetkilométerenként 300 lélek. A tartomány bővelkedik természeti kincsekben. Legfőbb nyersanyaga a szén. A teschen-sziléziai szénbányák évi termelése az egymillió tonnát is meghaladja. Az átesatolt

tartományban van Európa leggazdagabb jódforrása: Darkow-fürdő.)

## Lengyelország ünnepli Moscicky elnököt és Rydz-Smigly tábornagyot

Varsó, október 2.

A lengyel nép egyhangú lelkesedéssel üdvözli sziléziai Teschen kérdésének szerencsés megoldását. A városokat fellohogózták és a hálás köszönőtáviratok özönével árasztják el Rydz-Smigly tábornagyot és Beck külügyminisztert. Este a Pilsudski téren nagy tüntetgyűlést rendeztek. A tüntetők azután a hadseregfel-

ügyelőség elé vonultak, ahol lelkes ünneplésben részesítették Rydz-Smigly tábornagyot. A tábornagy rövid beszédben dicsérte meg azt a méltóság teljes fegyelmeztséget, amelyet a lengyel nemzet az elmúlt súlyos órákban tanusított. Szkladkovski miniszterelnök a kormány nevében fejezte ki szerencsekívánatait Rydz-Smigly előtt és kiemelte, hogy

a tábornagy két nagy dolgot vitt véghez, amit Pilsudski már nem tudott befejezni: a jóviszony helyreállítását Litvániával és sziléziai Teschen visszaszerzését.

A köztársasági elnök Rydz-Smigly tábornagy jelenlétében fogadta a kormány tagjait. A miniszterelnök meleg szerencsekívánatait fejezte ki az elnöknek abból az alkalomból, hogy az Olsa-vidék ismét visszakerült Lengyelországhoz.

## Megkezdték a II. övezet megszállását a német csapatok

Berlin, október 2.

A véderő főparancsnoksága a következőket közli: A német csapatok Bock vezérezredes vezetésével október 2-án 13 órakor

átlépték a volt német-cseh határt Rumburgnál és Friedlandnál

és ezzel megkezdték annak a területnek a megszállását, amelyet a szeptember 29-i egyezmény második övezetnek nevez.

Berlin, október 2.

(Az Információ jelentése.) A Szudéta-övezet első zónájának megszállása vasárnap befejeződött s ugyanakkor megkezdődött a német csapatok bevonulása a második zónába is. Ez a második zóna, mint ismeretes, az egykori Csehszlovákia északi határvidékén fekszik, az Elba-folyó és Felső-Szilézia között.

Az első zónába bevonult német csapatok, amelyek Lovag Leeb vezérezredes parancsnoksága alatt állnak, két oszlopban folytatják az előnyomulást. A jobbszárny vasárnap délután egy órakor Oberhaid és Rosenberg falvak irányából megkezdte az átkelést a Moldva folyón. A bal-szárny délután négy órakor indult el Zwiesel falu irányából Stubenbach felé.

Prága, október 2.

A csehszlovák sajtóiroda jelenti: A müncheni egyezmény által megjelölt terület első szakaszában az október elsejére kitűzött kiűritést a csehszlovák csapatok, a megállapított irányelvek szerint, rendben végrehajtották. Sűrűdásokra sehol sem került sor.

Prága, október 2.

Vasárnap délután félöt órakor a következő hivatalos közleményt hozták nyilvánosságra a cseh fővárosban:

A csehszlovák köztársaság egész területén rend és nyugalom van, kivéve néhány jelentéktelen összecsúszást a határvidéken. Azoknak a területeknek az elfoglalása, amelyeket a müncheni megegyezés értelmében át kell adni a németeknek,

teljes rendben folyik és összetűzések nélkül.

A kiűritett területeket átvevő német

**ÜTLEVÉL** fényképek azonnal

2 darab rendelésnél darab a

„PARISI FOTO” **48** fill.

PARISI NAGY ARUHAZBAN

## Családi perpatvar

származhat abból, ha kedves férje meglátja valahol a legújabb típusú Gyöngy-kályhát és fel fog eszmélni arra, hogy Ön, kedves Nagyságos Asszony, még mindig ócska, multszázadbeli kályhával fűt lakásában. Higyje el, elsősorban az Ön érdeke, hogy lakásában a legújabb típusú Gyöngy-kályhát felállítsa, mert ily módon — az olcsó gyöngyszén használata mellett — igen jelentős megtakarításhoz juthat. A sok kifogás, panasz elmarad, a szeszélyes téli időjárásban egyenletes meleget áraszt a Gyöngy-kályha, kezelése kényelmes, egyszerű. Cserépkályhájába is beépíthető a hasonló rendszerű Gyöngy előtét. Megtekinthető: a Magyar Radiatórgyár Rt. VI., Andrassy út 13. szám alatti bemutatóhelyiségében és a vaskereskedőknél.

## Kiszabadultak Prágában a német foglyok

Prága, október 2.

(Az Információ jelentése.) A német követség közbenjárására elbocsátották a prágai rendőrség fogházában őrzött összes birodalmi német foglyokat. Mindegyik fogoly panaszt tett amiatt, hogy a fogság ideje alatt állandóan bántalmazták. A prágai rendőrfőnök megígérte, hogy a bűnös rendőrtisztviselőket példás büntetésben részesíti.

## Prága pénzügyi támogatást kér

London, október 2.

(Az Információ jelentése.) A prágai kormány, a londoni lapok jelentése szerint azzal a kéréssel fordult az angol kormányhoz nyújtsa pénzügyi támogatást az új határok megvonása folytán előálló gazdasági nehézségek leküzdése érdekében. Egyelőre még nem tudni, hogy milyen formában képezik el a csehek ezt a pénzügyi támogatást.

## Szép szövetselyem

**CORVIN**  
A JÓ MINŐSÉGEK ÁRUHAZA

Szépén omló női ruhaszöveiteink kockás és sima változatokban kaphatók!... Tartósak és jó minőségűek kb. 70 cm széles 1 m P **2.90**

Műselyem-fonalból különleges szövésű készült ruhaselyeink finom tapintásúak, színük és mintájuk divatos kb. 90 cm széles 1 m P **3.90**

A férfiak a tisztagyapjú öltönykelméket szeretik!... Amit árulunk: őszi divatos anyag, igen tartós és 140 cm szélességben kapható 1 m P **9.80**

**SZI**  
**KALAP**  
**KOZMÁNÁL!**

Külföldi világmarkák  
Úridivat-újdonások

**Károly körút 3, saroküzlet**







Véleményünk a két filmjeiről

Cifra nyomorúság City, Kamara Megnézhető...

Bónyi Adorján regényéből készült a legújabb magyar film...

Állandó képkiállítás nyit megmaradt remekműveiből, részint bridzs-szalónt rendez be a felesége számára...

Nem Babay József, mint ahogy A Reggel múlt heti számában írtuk...

Péntek Rézi Royal Apolló Kedves magyar film

Az első 15-20 perc, szóval a bevezetés, élvezetes, szórakoztató, várakozásteljes...

Az egyiptomi anyakirályné szörmevásárlásai Schmidegnél...

MOZI CSINTALAN ASSZONYOK

Kosztümös film, 1616-ban játszik. Ultramodern korunk ultramodern találmányával, a mozival, nem gyerekjáték visszamenni száz évvel...

gármesternek egy esuda szekszepiles, kardos, energikus felesége, aki a beíjedt férfiak kezéből magához ragadja a kezdeményezést...

Bevált A Reggel multheti filmjólata: Zarah Leander új képenek sikere van Pesten!

Hazatérés Uránia Mély és megkapó

Hagen-mély hangú énekesnő, ebben a filmben lépett elő igazi művésznővé. Van egy jelenete: apja veszi a revolvert...

Szerelmi vihar Rádus Boyer

A cím után az ember szerelmi históriára gondolna, pedig ebben a filmben kevés a szerelem és sok a nyers, mindennapi kenyérkereső élet...

(főleg a hölgyközönséget persze!) Michele Morgan a szerető szerepében nem amerikai képeslapcsépesség, mégis vonzó, rejtélyes, érdekes asszony...

Vágyak Forum Megnézni!!!

Éjjel szeretnék élni... Nadas Sándor érdekes cikke a PESTI FUTÁR új számában.

SANGHAY BAR (HORTHY MIKLÓS ÚT 60. - TELEFON: 257-430) Rácz Baba és Kuti Kató énekelnek. Tánc reggel 5 óráig

Osztálysorsjegyet venni nem fölösleges kiadás, hanem életszükséglet! Minden egyes sorsjegynek és mindenkinék egyenlő a nyerési esélye, de a szerencsét keresni kell!

Frakkos-klakkos tennyel összeesküvők foglalt eltik a cs. és kir. Bécs udvari álarcosbálján a cár kedvenc fiát...

Szórakozási front ARIZONA

A híres pesti éjszakának időnként hullámbizlik a konjunkktúra-görbéje. Hol többen, hol kevesebben vannak a pesti szórakozóhelyeken...

Valami oka csak kell legyen a dolagnak. Van is: Rozsnyayék mindig ki tudnak találni valamit egészen újat, valamint, amit a többiek esélyeg próbálnak utánozni...

A newyorki French-kaszinóban sincs annyi gyönyörű lány egy rakáson, mint az Arizonában, a recu varietébetétszámai egytől-egyig világatrakciók...

ANGOLT tanít Londonban élt ujságíró. Külön-óra 1.50 pengő Telefon 290-168.







